Письма из Латвии

На верном пути

Среди спектаклей на современные темы, поставленных Художественным театром Латвийской ССР, мы видели произведения, отмеченные своеобразием режиссерского решения, большимы актерскими удачами. Но нужно откровенно признаться, что чаще всего эти спектакли не поставляли настоящего волнения, нелостатемо увлекали эрителя; в них запоминалясь оттельные «солнсты», но не ансамбль, сплоченый единством творческого замысла устремленный на раскрытие идейного это, на наш взляя, от не совсем верной режиссерской методолегии.

Как правило, пьеса верно анализировалась в период застольной работы, определявись «куски» и «задачи», расставлялись нужные ак-центы. Но все это не было согрето творческим отнем. Актеры недостаточно проникались и увлекались вдеей произведения, «куски» и «задачи» мало питали их актерское воображение. Воспринятые лишь рассудочно, они сушили живую творческую мысль. Поэтому даже пра-вельная режиссерская экспозиция, преподанная в беселах за столом, не приносила актерам нужной пользы. При переходе актеров на спену практическое осуществление всех замыслов «застольного периода» оказывалось бледным, примитивным, упрощенным. Правильно расоказаль, что играть, режиссура не умела раскрыть актору, как играть, как воплощать изейный замысел образа и спектакля в целом. А нетостаточное внимание режиссуры проблеме выражения идеи через сценическую жизнь образов приводило к тому, что, думая больше не «о действин, а лишь о результатах его, минуя самое действие», актеры, выражансь словами Станиславского, тянуличь к результату прячым путем; получался «нангрыш результатов, насилие, которое способно привести только к ремеслу».

Не часто видели мы в последние годы на сцене нашего Хуложественного театра подлинную живиь человеческого характера в современной цене. Явления жизни, перенесенные на сцену, были куза бледнее, чем явления, наблюдаемые нами в жизни. Так вознижда на сцене неправла. Это чуветвовали я сами актеры, но больше всего, жонечно, зонетие, которые живут полнокровнее, интереснее, чем их образы на сцене. А этого эритель не прощает.

Талантливый, здоровый коллектив Художественного театра. руководимый крупным мастером режиссуры В. Смилгисом, движим искреиним стремлением преодолеть свое отставание, пересмотреть свои творческие позиции, глубоко изучить см-

стему Станиславского, опыт лучших театров страмы. Это плодотворное стремление уже приносит свои результаты. Как значительный прин-пипиальный услех Куложественного театра оценивает театральная общественность Латвиж последний его спектакль «Рассвет над Москвой».

При постановке этой пьесы можно было увицеть в ней лишь историю того, как заблуждался в преоцолел своя заблуждения гиректор фабриля. Но можно было усвлиячи всех участников спектакия раскрыть тему творчества, увлеченности жизнью, тему наступившего
«рассвета». Это и сложно в бесконечно увлечется его и арительный зал.
Зритель узнает себя, своя мысли в
чувства, то, чем живет он сам.

Именно такую сложную задачу поставки перез собой творческий коллектив театра во главе с режиссером Ф. Эргнере (консультанты Ю. Завадский в А. Шапс).

Спектавль «Рассвет наи Москвой» — безусловно поворотный этап в жизни Художественного театра. Пенность втой работы завлючается в том, что коллективу участвиям удалось создать единое, монолитное произведение, гле все подчинено озной мысли—мысли о рассвете коммунияма над нашей Роденой: удалось создать правцивые образы советских людей, охваченных пафосов создатьям, счастьем творчества.

Для понимания тех благотворных процессов, которые происхолят сейчас в жизни Латвийского Художест венного театра, чрезвычайно характерна работа Лилиты Берзивь в роли Капитоливы Солигвой Со смелостью ластовител художника астриса отказалась от своих прежвих средств воплощения образа. Углумищимсь во внутренний мир героини, Л. Берзинь создада правливый художсственне интересный спенический образ. Мы всегда любили эту чудожсственне интересный спенический образ мы всегда любили эту чудожственне интересный работе последних аст ей не удалось лонести «второй клан» роли так, как это сдезаво ею в «Расовете над Москвой»

Жизнь обогнала Капитолину Соляцеву. В своей беспокойной работе, в заботах о фабрике она не заметила, как наменились вокруг люли. Она не увилела, что коммунизм уже входит властно в нашу жизнь.

внее, сцевовать, что ошибки Солипевой—это временные заблуждения. Необходимо, чтобы зритель всей душой, нетерпеливо хотел «возрождения» Солицевой, видя то основное, згоровое, что какссренвот в толиненую ватуру ее старактера. Вот этот «второй план» и играет с покоряющей силой Индита вероческа забрать основное забрать в старать, когда Баска забрать основное дострым, когда Бапритодина узнает о дружбе Слек с Игорем. Оставлинсь одна, Калятолена — Берзинь восклидает: «Нет ди тут романа?», а в подтексте авучит — «кажется, очять я тут что-то пропу стила». Тут и сожаление, и осовнание своей опиоки. «Второй плае» ярко доносится актрисой и в разговоре с ючерью о первом дне в школе, в в диалоге со Звигынцевым. Великоленна сцена, когда Капитолина всем существом своим почувствовала «Рассвет нат Москвой», — сцена, подготовленная всей предпесткующей сценической жизнью образа.

Можно много хорошего сказать и о вругих исполнителях, но я ограничусь эдесь лишь тем, что скажу: мы следим в этом спектавле за сульбой каждого действующего лица, радуясь его удачам, тосатуя по поводу бок, осуждая отстающих, Актер эритель живут одним и тем же. Чувствуется, что актеры дюбят играть этот спектакль, любят его образы. Это единство сцены и зала—свиде-тельство большой художественной удачи театра. Лостигнуто самое трудное и самое ценное: до эрителя донесена глубокая внутренняя жизнь ге-DOER CHEKTASLES. TO REHORTODIENCE, TTO возникает у актеров от живого ощу щения иден произведения.

Как важно уметь это удержать, чтобы не выветривался, не ухохия из спектакая его аромат. Я смотрела спектакаь неоколько раз я убелалась, что ему мещают длинеме внтервалы межлу картинами, ватижвые «чистые перемены». Это иной раз может погубить тоеко построевщую картину. Актеру трудно удерсать внемание эрителя, если перестановка длится гольше самой картины. Нам. режиссерам, нужно репительно бороться с такой «телянкой». Я говорю об этом поткму чте хочется надолго сохранить этот преврасный спектакаь, сохранить все го, что составляет его художественную прелесть и онлу.

О многом заставляет задуматься спектавль Хуложественного театра Јатвийской ССР. Это, пожалуй, первая работа театра, позволяющая говорить об удаче висамбля, о подлинно иллективном воводнованном реше-ин вдейно-художественной задачи. В не случайно, что именно здесь, в этом спектакле, — иножество актерских удач. Участие в решении общей аздачи, общая увлеченность вдеей произведения — все это и позволило актерам наиболее полно раскрыть свои дарования. Применение на практике передовых принципов Станисванского, стремление пересмотреть и решительно улучшить свой творчесвий метод привело театр к настойщему успеху в решении современной темы. Важно теперь не сойти с этого единственно верного пути.

Вера БАЛЮНАС, заслуженный деятель искусств Латвийской ССР, лауреат Сталинской премим.